

今年清理公车, 严禁私用

代表点评“公车改革”路径: 发补贴卡、GPS定位、发现金

财政部近日出台了《党政机关公务用车预算决算管理办法》,从预算决算关口加强对公务用车的管理。

5日公布的政府工作报告中则强调: 2011年(公务)车辆购置及运行费等支出原则上零增长。

监察部有关领导表示: 今年要清理公车,“规范公车的编制, 规范其使用范围, 严禁公车私用。”

事实上, 辽宁、广州、杭州、昆明等地已经在探索不同的公车改革方案, 这些改革路径到底有何利弊, 部分参加全国“两会”的人大代表进行了点评。

路径一: 发补贴卡

[案例]辽宁省辽阳市2008年4月车改后, 除突发事件用车外, 其余公务车辆全部公开拍卖。同时, 所有公务人员按月领取“交通包干费”, 按级别不同, 从百余元到6600元不等。

[记者观察]这种“排排坐分果果”式的改革方案在社会上引起一些争议。实施车改后, 辽宁省辽阳市宏伟区委书记、区长年“车补”7.6万元, 有老百姓称之为“变相福利”, 这一改革也在实施不久后即被“叫停”。

[代表点评]湖北省统计局副局长叶青代表表示, 辽阳市在推进“公车改革”方面进行了一些探索, 但补贴标准制定得不够合理。律师迟凤生代表表示, 保留公车弊端很多, 比如公车司机去修车, 本来一万元就够了, 修理厂给开两万的票, 最后肥了司机和修理厂。

路径二: GPS定位

[案例]广州最快将在今年6月对公务车实行更严格的监督管理, 届时公车



将安装GPS跟踪系统和身份识别系统, 实行分级管理。经批准非公务用车将采取有偿使用措施, 拟按照每公里1.5至1.7元收费。

[记者观察]按照测算, 目前公务车安装GPS的费用成本预计每辆车3000元。广州市财政部门表示, 限制公车使用后节约的费用, 可使该笔安装成本在半年内收回。

[代表点评]“给公车安装GPS, 是国外较普遍的方法, 但是在国内有效不一定在国内有效, 我主张先改后装。”叶青代表认为。律师韩德云代表表示, “公务用车本身难以界定, 再加上GPS监督, 但谁又来监督监督者呢?”

路径三: 发现金

[案例]目前, 广东省珠江三角洲一

些地区实施了发放现金的“公车改革”方案, 即取消公车(执法等特殊车除外), 向全部或部分公务人员按照职级发放交通补贴, 公务交通由个人自行解决。

[记者观察]先将公车拍卖, 或鼓励公务员自购私车, 在此基础上再发放现金补贴, 公务员会有“节约归己”的内在冲动, 乘公共交通公务出行的频率也会大大增加。

[代表点评]“最简单的方法就是最好的。”叶青代表说, 我建议公务员自己买私车开私车, 节约财政经费。此外, 对公务出行实行现金补贴。如果我的改革方案能在全中国推开的话, 保守估计每年能省出一个三峡工程的建造费用。

“公车转私车, 发钱最干净。”谈起“公车改革”, 韩德云代表也赞成进行货币化补贴。

■据新华社

开局之年

议政集锦

官员问责复出机制须有公开制度设计

“问责对象不明, 对相关官员惩戒不力, 此二者是行政问责制度的缺漏关键所在。官员被问责后复出机制须有公开制度设计。建议因人而异地制定复出安排, 并将安排向社会公布, 以此将问责制度的惩戒性功能落到实处。”

——傅企平代表谈官员问责复出

“‘三门干部’已日益被关注, 比例过高, 影响公务员队伍的素质。‘三门干部’是指从家门到校门, 毕业后进了机关门的新公务员。即: 家门—校门—机关门。”

——陈小恩代表认为公务员选拔须突出基层导向



BMW之悦。运动王者, 悦领风潮。

时尚潮流, 因你而动。新BMW 3系, 让动感时尚与生俱来: 搭载直列6缸发动机和6速手动自一体变速器, 结合BMW高效动力策略(BMW EfficientDynamics)的广泛应用, 完美升华驾乘之悦。即日起至3月31日, 尊享新BMW 3系, 即可尊享金融计划, 让梦想速驾转瞬即逝。

更多信息, 请致电400-800-6666, 或登陆www.bmw.com.cn, 或致询您当地的BMW授权经销商。

新BMW 3系金融计划。首付6万元起, 让梦想提速。

BMW高效动力
BMW EfficientDynamics
更少尾气排放, 更多驾驶乐趣。

长沙宝悦 0731-8997 8888 长沙瑞宝 0731-8292 0222